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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

 
vom 14.12.2017 
 
Beginn: 18:00 Uhr  Schluss: 19:30 Uhr  
  
Anwesend: 
Vorsitzender 
 Herr Bürgermeister Achim Deinet  
fraktionslos 
 Frau Susanne Diesch  
CDU-Fraktion 
 Herr Norbert Bader  
 Herr Albert Daiber  
 Herr Gerhard Delle  
 Herr Franz Frick ab 18:20 Uhr  
 Frau Annemarie Vollmar  
 Herr Peter Vollmer  
FUB/BL-Fraktion 
 Frau Carmen Britsch  
 Herr Alexander Eisele  
 Herr Roland Eisele  
 Herr Jürgen Falkenstein  
 Herr Thomas Oberhaus  
 Herr Hans Steyer  
FWV-Fraktion 
 Herr Wolfgang Dangel ab 18:25 Uhr  
 Herr Frank Landthaler  
 Herr Thomas Maier  
 Herr Frank Spähn  
Ortsvorsteher 
 Herr Guido Klaiber  
 Herr Stefan Koch ab 19:15 Uhr  
 Herr Karl-Anton König  
Protokollführer 
 Herr Hans Walser  
Verwaltung 
 Herr Günter Bechinka  
 Herr Siegfried Gnann  
 Herr Carsten Kubot  
 Herr Andreas Mutter  

       Verwaltungspraktikantin Frau Halder 
 
   Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass zu der 

heutigen Sitzung durch Ladung vom 06.12.2017 ordnungsgemäß 
eingeladen worden ist; Zeit, Ort und Tagesordnung für den öffentlichen 
Teil der Sitzung am 07.12.2017 ortsüblich bekanntgegeben worden sind; 

   das Kollegium beschlussfähig ist, weil 17 Mitglieder anwesend sind. 
 
Abwesend: 
FUB/BL-Fraktion       Herr Rainer Härle 
 
FWV-Fraktion        Frau Angelika Wiedmer 
 
 
Als Urkundspersonen wurden ernannt: Bürgermeister Deinet   
         Stadtoberinspektor Walser  
 
 
Hierauf wurde in die Beratung der auf der Tagesordnung stehenden Beratungsgegenstände 
eingetreten und beschlossen: 
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Niederschrift über die 

Verhandlungen und Beschlüsse 

des Gemeinderates 

Verhandelt mit dem Gemeinderat am 14.12.2017 

Anwesend: Der Bürgermeister und 17 Stadträte, Normalzahl: 19 

Beurlaubt:                siehe Seite 1 

Außerdem anwesend: 

 
 

 

Öffentlich: 
 
 1.  Begrüßung und Anfragen aus der Bürgerschaft 
  
 2.   Erschließungsstraße "Friedrich-List-Straße"  im Gewerbegebiet  

"Hinter den Erlen" 
a) Vorstellung Planung 
b) Nachbeauftragung Erschließungsträger 
c) Beschlussfassung 

  
 3.   Bebauungsplan Hinter den Erlen - Änderung 

a) Änderungsbeschluss 
b) Beschluss über die Form der vorgezogenen Bürgerbeteiligung 

  
 4.   Flüchtlingssituation in Bad Schussenried 
  
 5.   Obdachlosensituation in Bad Schussenried 
  
 6.   Widmung Enzisholzweg 
  
 7.   Änderung der Satzung über den Anschluss an die öffentliche 

Wasserversorgungsanlage und die Versorgung der Grundstücke mit 
Wasser (Wasserversorgungssatzung - WVS) der Stadt Bad Schussenried 

  
 8.   Bekanntgaben und Verschiedenes 
  
 9.   Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 
  
 10.   Anfragen aus dem Gemeinderat 
  
 11.   Anfragen aus der Bürgerschaft 
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öffentlich! 

§ 1  
 

Begrüßung und Anfragen aus der Bürgerschaft 
 
Vor der öffentlichen Sitzung hat eine Besichtigung der Flüchtlingsunterkunft Konradstraße 7 
in Bad Schussenried stattgefunden. 
 
 
 
Bürgermeister Deinet eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich zur 
letzten Gemeinderatsitzung im Jahre 2017. 
Er stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen wurde und das Kollegium beschlussfähig ist. 
 
Anschließend gratuliert er Stadträtin Britsch nachträglich zum Geburtstag. 
 
Danach verweist er auf die TO und teilt mit, dass TOP 6 nicht abschließend behandelt 
werden könne, da noch Informationen ausstehen würden. 
 
 
 
 
Anfragen aus der Bürgerschaft 
Es erfolgen keine Anfragen. 
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öffentlich! 

§ 2  
 

Erschließungsstraße "Friedrich-List-Straße"  im Gewerbegebiet "Hinter den Erlen" 
a) Vorstellung Planung 
b) Nachbeauftragung Erschließungsträger 
c) Beschlussfassung 
 
 
Bei diesem Tagesordnungspunkt ist zusätzlich anwesend der zuständige Ingenieur Eberhard 
vom Büro Wasser-Müller. 
 
Auf Grund der Vermarktungsentwicklung des Gewerbegebietes „Hinter den Erlen“ ist für die 
Erschließung weiterer Gewerbegrundstücke eine zusätzliche Erschließungsstraße 
notwendig. 
 
Die geschätzten Kosten nach derzeitigen Marktpreisen belaufen sich auf: 
- Baukosten Tiefbau brutto             ca. 450.000,- € 
- Baukosten Straßenbeleuchtung   ca.   10.000,- € 
- Baunebenkosten 20%                   ca.   90.000,- € 
 
Ergibt eine Gesamtsumme brutto von ca. 550.000,- €. 
 
In dieser Summe sind folgende Kosten noch nicht enthalten: 
- Grunderwerb 
- Vermessung und Vermarkung 
- Entschädigungen 
- Ausgleichsmaßnahmen 
- Baugrunderkundung 
- Grünplanung 
- Bebauungsplan 
- Zuschüsse für Versorger 
- Honorarkosten weiterer Planer 
- Erschließungsträger 
 
 
Finanzierung: 
Außer-Haus-Finanzierung im Rahmen der abgeschlossenen Verträge. 
 
a) Herr Eberhard vom Büro Wasser-Müller erläutert die Erschließungsplanung.  
Er teilt mit, dass die Fahrbahnlänge 240 m beträgt und die Breite 6 m.  
Ein Gehweg ist nicht vorgesehen. 
 
b) Stadtkämmerer Kubot berichtet, dass der bestehende Vertrag mit RBS-Wave 
entsprechend erweitert werde. 
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c) Ohne weitere Fragen ergeht folgender  
 

einstimmiger Beschluss: 
 
a) Der Gemeinderat stimmt der Planung zu. 
b) Die RBS-Wave wird mit der Erweiterung der Erschließungsträgerschaft für die zusätzliche 
Erschließungsstraße „Friedrich-List-Straße“ im Gewerbegebiet „Hinter den Erlen“ beauftragt. 
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öffentlich! 

§ 3  
 

Bebauungsplan Hinter den Erlen - Änderung 
a) Änderungsbeschluss 
b) Beschluss über die Form der vorgezogenen Bürgerbeteiligung 
 
 
Der Bebauungsplan Hinter den Erlen ist nach dem Satzungsbeschluss vom 23.07.2015 mit 
Veröffentlichung im amtlichen Mitteilungsblatt Schussenboten am 07.08.2015 in Kraft 
getreten. Der Bebauungsplan sieht insgesamt 3 Stichstraßen zur Erschließung der 
Bauflächen vor. Im Zuge der Vermarktung der Bauflächen hat sich gezeigt, dass zur 
weiteren Erschließung der nordöstlich gelegenen Flächen die Anlegung einer weiteren 
Erschließungsstraße notwendig ist.  
Bereits in der Vorlage zur Sitzung des Gemeinderats vom 12.10.2017, bei der es um die 
Straßenbenennung der Stichstraße ging, wurde angedeutet, dass eventuell eine Verbindung 
der bisherigen beiden Stichstraßen notwendig werden würde.  
Wenn im vorhergehenden Tagesordnungspunkt beschlossen wurde, diese zusätzliche 
Erschließungsstraße anzulegen, muss der Bebauungsplan entsprechend geändert werden. 
Herr Architekt Haller hat einen Plan zur Abgrenzung des Änderungsbereichs erstellt. Von der 
Änderung betroffen sind die Flurstücke 178/19, 180/2 und einer Teilfläche des Flurstücks 
575/8, bei der es sich um die Stichstraße mit dem Namen Friedrich-List-Straße handelt.  
Da eine weitere Fläche versiegelt wird, wird Herr Menz die Auswirkungen auf Umwelt und 
Natur überprüfen und einen geänderten bzw. ergänzten Umweltbericht mit weiterem 
naturschutzrechtlichem Ausgleich vorlegen. 
 
 
 
 
Hauptamtsleiter Bechinka erläutert den Sachverhalt.  
Er informiert über die Notwendigkeit der Stichstraße und den Verfahrensablauf. 
Die Auslegung des Bebauungsplans soll in der Zeit von 22.01.2018 bis 22.02.2018 
durchgeführt werden. 
Die Umweltauswirkungen hat der Umweltplaner, Herr Menz geprüft. 
Er hat festgestellt, dass ein etwas höherer Ausgleichsbedarf entsteht, der durch planexterne 
Maßnahmen ausgeglichen wird. 
Stadtrat Steyer erkundigt sich nach dem bestehenden Leitungsrecht. 
Hauptamtsleiter Bechinka erklärt, dass dieses nur der Vorhaltung dient. 
Falls im nördlichen Bereich eine Bebauung erfolgen sollte, hat man bereits die 
Leitungstrasse gesichert. 
 
 
 
 
Danach ergeht folgender  
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einstimmiger Beschluss: 

 
1. Der Bebauungsplan Hinter den Erlen wird nach § 2 Abs. 1 BauGB in Verbindung mit § 2 
Abs. 4 geändert. Maßgebend für die Änderung des Bebauungsplans ist der 
Änderungsentwurf vom 05.12.2017 
 
2. Die vorgezogene Bürgerbeteiligung nach § 3 Abs. 1 BauGB wird in Form einer 
Planauflage beim Stadtbauamt in der Zeit vom 22.01.2018 bis 22.02.2018 durchgeführt. In 
dieser Zeit kann der Plan beim Stadtbauamt eingesehen werden. Es besteht Gelegenheit zur 
Äußerung und Erörterung der Planung. 
 



Stadt Bad Schussenried Seite 8 

Niederschrift über die 

Verhandlungen und Beschlüsse 

des Gemeinderates 

Verhandelt mit dem Gemeinderat am 14.12.2017 

Anwesend: Der Bürgermeister und 17 Stadträte, Normalzahl: 19 

Beurlaubt:                siehe Seite 1 

Außerdem anwesend: 

 
öffentlich! 

§ 4  
 

Flüchtlingssituation in Bad Schussenried 
 
Stellv. Hauptamtsleiter Mutter informiert ausführlich über die Flüchtlingsunterbringung. 
 
Auf die Sitzungsvorlage wird verwiesen. 
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Insbesondere möchte die Verwaltung auf den Punkt 2.6 des Sachstandsberichtes hinweisen. 
Der Technische Ausschuss hat in seiner Sitzung am 09.03.2017 beschlossen, die vier 
Kellerräume im Untergeschoss in der Konradstraße 7 auszubauen um den Platzbedarf für 
Obdachlose und Flüchtlinge zu decken. Aufgrund aktueller Prognosen des Landratsamtes 
Biberach werden im Jahr 2018 der Stadt Bad Schussenried weniger Flüchtlinge zugewiesen 
als zunächst angenommen, so dass die Räumlichkeiten in der Konradstraße 7 und in der 
Pfarrer-Leube-Straße 39 voraussichtlich ausreichen würden. Hierfür ist es jedoch auch 
notwendig, dass die nun ausgebauten Kellerräume allein für die Flüchtlingsunterbringung 
genutzt werden.  
 
Abschließend berichtet Herr Mutter von einem Renovierungsprojekt zur Erstellung eines 
Gemeinschaftsraumes in der Konradstraße 7, bei der sich auch die Flüchtlinge beteiligt 
haben. 
 
 
Stadtrat A. Eisele anerkennt die gute Arbeit und spricht seinen Dank an alle Beteiligten aus, 
insbesondere auch an die ehrenamtlichen Helfer. 
Stadträtin Britsch fragt nach, wer zuständig sei für das Putzen. 
Stellv. Hauptamtsleiter Mutter antwortet, dass hier die Flüchtlinge selber zuständig seien. 
 
 
 
 
Danach ergeht folgender 
 

einstimmiger Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat nimmt den Sachstandsbericht zur Flüchtlingsunterbringung in  
    Bad Schussenried 2017 zur Kenntnis. 
2. Der Gemeinderat stimmt dem Vorgehen der Verwaltung zu, dass die Konradstraße 7  
    nur für die Flüchtlingsunterbringung genutzt werden soll. 
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öffentlich! 

§ 5  
 

Obdachlosensituation in Bad Schussenried 
 

Stellv. Hauptamtsleiter Mutter informiert ausführlich über die Obdachlosensituation in 
Bad Schussenried.  
 
Auf die Sitzungsvorlage wird verwiesen. 
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Stadt Bad Schussenried Seite 19 

Niederschrift über die 

Verhandlungen und Beschlüsse 

des Gemeinderates 

Verhandelt mit dem Gemeinderat am 14.12.2017 

Anwesend: Der Bürgermeister und 17 Stadträte, Normalzahl: 19 

Beurlaubt:                siehe Seite 1 

Außerdem anwesend: 
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Stadt Bad Schussenried Seite 22 

Niederschrift über die 

Verhandlungen und Beschlüsse 

des Gemeinderates 

Verhandelt mit dem Gemeinderat am 14.12.2017 

Anwesend: Der Bürgermeister und 17 Stadträte, Normalzahl: 19 

Beurlaubt:                siehe Seite 1 

Außerdem anwesend: 
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Nachdem in der Kohlplatte 10 einige Personen dauerhaft untergebracht sind, 
erkundigt sich Stadtrat A. Eisele nach dem Begriff „dauerhaft“. 
Herr Mutter erklärt, dass es hier keine genaue Auslegung gäbe, die Verwaltung 
jedoch die Einweisungen auf höchstens 6 Monate befriste. 
Bei einer Verlängerung erfolge eine Überprüfung des Falles. 
 
Stadtrat Dangel spricht seinen Dank für die Präsentation aus und fragt nach, ob es 
Untersuchungen gibt, warum die Obdachlosenzahlen so angestiegen seien. Gibt es 
evtl. Vergleichszahlen von anderen Gemeinden. 
Herr Mutter antwortet, dass es offiziell keine Statistiken gibt, jedoch die 
Wohnraumknappheit sicher ein Grund dafür sei. 
Ferner sei in Bad Schussenried auch ein bestimmtes Klientel unterzubringen, die auf 
dem freien Wohnungsmarkt einfach keine Wohnung finden. 
Allgemein seien die Zahlen gestiegen. Von Kollegen der Stadt Aulendorf wisse er, 
dass diese ebenfalls Unterkünfte für die Obdachlosen suchen. 
Bürgermeister Deinet ergänzt, dass hinzukomme, dass viele Obdachlose auch 
aufgrund Krankenhausaufenthalte hier bleiben. 
 
 
Nachdem keine Fragen ergehen, spricht Bürgermeister Deinet seinen Dank an Alle 
aus, insbesondere an die ehrenamtlichen Mitarbeiter für ihr Engagement. 
  
 
 
 

Danach ergeht folgender  
 

einstimmiger Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt den Sachstandsbericht zur Obdachlosenunterbringung in 
Bad Schussenried 2017 zur Kenntnis. 
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öffentlich! 

§ 6  
 

Widmung Enzisholzweg 
 

Das Flurstück 577/5 steht im Eigentum der Oberschwaben Solar Zweite Invest 
GmbH. Im Rahmen eines gerichtlichen Vergleichs soll hier, wie bereits früher, die 
Wegführung von Bad Schussenried nach Kürnbach für den land- und 
forstwirtschaftlichen Verkehr, Fußgänger und Radfahrer erfolgen. Die Wegführung 
erstreckt sich dabei von der Einmündung an der Landesstraße L275 im Nordwesten 
bis zu der Fortführung des Weges, welcher durch das Enzisholz, Flurstück 55 
verläuft.  
 
 
Finanzierung: 
Für die Wiederherstellung der Wegführung wird von ca. 3.000 € ausgegangen. 
 
Stadtkämmerer Kubot berichtet, dass der angebotene Vergleich bezüglich der 
Kosten von der Gegenseite nicht angenommen wurde. 
D.h. die Angelegenheit verzögert sich und der Punkt ist auf eine der nächsten 
Sitzungen zu vertagen. 
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öffentlich! 

§ 7  
 

Änderung der Satzung über den Anschluss an die öffentliche 
Wasserversorgungsanlage und die Versorgung der Grundstücke mit Wasser 
(Wasserversorgungssatzung - WVS) der Stadt Bad Schussenried 
 

Stadtkämmerer Kubot verweist auf eine Mitteilung des Gemeindetags (Gt-info Nr.: 
11/2017 v. 20.06.2017), worin eine Anpassung der Wasserversorgungssatzung an 
das Satzungsmuster des Gemeindetags empfohlen wird. 
 
Die Leistungsbereiche der Wasserzähler wurden durch die MID in Verbindung mit 
der einschlägigen Norm DIN EN 14 154 neu definiert. Deshalb wurden in § 42 
(Grundgebühr) die neuen MID-konformen Zähler aufgenommen und den jeweils 
vergleichbaren Leistungsbereichen bisher gebräuchlicher Zähler zugeordnet (siehe 
beiliegender Synopse). 
 
 
Stadtrat A. Eisele fragt nach elektronischen Wasserzählern. 
Stadtkämmerer Kubot antwortet, dass diese noch nicht im Einsatz sind, da diese 
wohl noch nicht ganz ausgereift sind. 
Die alten Wasserzähler haben sich bewährt. Diese werden nach 5 Jahren 
ausgetauscht. 
 
 
 
 
 

Ohne weitere Fragen ergeht folgender 
 

einstimmiger Beschluss: 
 

Der Gemeinderat beschließt die beiliegende Satzungsänderung. 
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öffentlich! 

§ 8 
Bekanntgaben und Verschiedenes 
 

Straßenbeleuchtung 
Bauamtsleiter Gnann berichtet, dass durch das Gewitter die Straßenbeleuchtung 
beschädigt wurde. 
An der Behebung der Schäden wird gearbeitet. 
 
Offene Baustellen 
Die offenen Baustellen der Telekom wurden wiederholt angemahnt. 
Aufgrund der Witterungsverhältnisse haben sich die Arbeiten verzögert. 
 
Defekter Heizkessel 
Im Schulzentrum ist ein großer Heizkessel ausgefallen. 
Nachdem dieser von einem namhaften Hersteller ist und erst 15 Jahre alt ist, wurde 
eine Kulanzregelung geprüft. 
Diese ist jedoch nicht möglich. 
Ein Kostenvoranschlag beläuft sich auf ca. 40.460 Euro. 
Es handelt sich hier um eine Notmaßnahme. 
Stadtrat Steyer fragt nach, wie es sich mit dem Blockheizkraftwerk verhält. 
Bauamtsleiter Gnann antwortet, dass dies unabhängig davon ist. 
 
Welfenstraße 
Die Baustelle wurde winterfest gemacht und die Straße ist befahrbar. 
Auf dem Gehweg wurde der Feinbelag aufgebracht. 
 
Haushaltsplan 2018 
Stadtkämmerer Kubot berichtet, dass die Arbeiten zur Einbringung des Haushalts 
2018 im Gange sind. Anstehende Investitionen werden vorbereitet. 
 
Ehrenamtspreis vom Landrat 
Bürgermeister Deinet berichtet, dass der Ehrenamtspreis an Herrn Franz Mayerföls 
vergeben wurde. 
 
Grundstückskäufe 
Der Kaufvertrag für das Baugebiet St. Martinsesch wurde notariell abgeschlossen 
und bedarf wegen der Höhe nur noch der Zustimmung des Finanzministeriums. 
Ferner wurde der Kaufvertrag für den Erwerb der Flächen für den Sportplatz 
abgeschlossen. 
Desweiteren wurde ein Kaufvertrag vorbereitet, um Teilflächen an der Biberacher 
Straße zu erwerben; ebenso wurde ein Kaufvertrag vorbereitet um den  Annemarie-
Griesinger-Hof zu erwerben. 
Bürgermeister Deinet teilt mit, dass man sich einig sei über den Kauf der DB-Gleise. 
Wobei noch die Altlasten zu klären seien; auch sei über künftige Nutzung 
nachzudenken. 
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§ 9  
 

Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 
 

In der vergangenen Gemeinderatsitzung am 16. 11.2017 wurde beschlossen, das 
Flurstück 197/44 für den Mangenweihersportplatz zu erwerben.  
Ferner wurde beschlossen, das Bauwartungsland im St. Martinsesch vom Land 
Baden-Württemberg zu erwerben. 
Desweiteren wurde 2 Ratenzahlungen zugestimmt. 
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§ 10  
 

 
Anfragen aus dem Gemeinderat 
 
 

Stadtrat A. Eisele fragt nach dem Stromausfall am Weihnachtsmarkt. 
Bauamtsleiter Gnann antwortet, dass dies nicht an der Stadt gelegen habe, sondern 
an der EnBW. Diese arbeitet daran, damit man im nächsten Jahr vorbereitet ist. 
Ferner wünscht Stadtrat A. Eisele eine Aufstellung der entstandenen Kosten, die im 
Zusammenhang mit dem Bürgerentscheid entstanden sind. 
Auch die Stunden des Stadtbauamtes zählen hierzu. 
 
Stadtrat Dangel fragt nach den offenen Baustellen in der Stadt. 
Bauamtsleiter Gnann antwortet, dass die Telekom zugesagt habe, diese umgehend 
zu verfüllen; jedoch aufgrund der Witterung dies nicht möglich war. 
 
Stadtrat Oberhaus bemängelt die Berichterstattung der Schwäbischen Zeitung über 
die “Erschließung St. Martinsesch“ und den „Zellersee“. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Stadt Bad Schussenried Seite 30 

Niederschrift über die 

Verhandlungen und Beschlüsse 

des Gemeinderates 

Verhandelt mit dem Gemeinderat am 14.12.2017 

Anwesend: Der Bürgermeister und 17 Stadträte, Normalzahl: 19 

Beurlaubt:                siehe Seite 1 

Außerdem anwesend: 

 
öffentlich! 

§ 11  
 

Anfragen aus der Bürgerschaft 
 

Es erfolgen keine Anfragen. 
 
 
 
Anschließend bedankt sich Bürgermeister Deinet bei Allen für die gute 
konstruktive Zusammenarbeit und wünscht Allen ein frohes Weihnachtsfest 
mit ruhigen und besinnlichen Tagen, sowie einen guten Übergang in das neue 
Jahr 2018. 
Mit dem Dank verbunden ist ein Geschenk an den Gemeinderat. 
 
 
Danach spricht Stadtrat Steyer im Namen der FUB/BL-Fraktion seinen Dank für 
die gute geleistete Arbeit an Alle aus. Er wünscht ein schönes Weihnachtsfest, 
sowie einen guten Rutsch in das neue Jahr 2018. 
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